



Руководил регионом неординарный человек

Анатолий Андрианович Скочилов был одним из успешных руководителей нашей области.

Родился он 6 апреля 1912 года в Кировской области в семье крестьянина. После окончания сельскохозяйственного техникума три года трудился агрономом в совхозе, затем поступил в Горьковский сельскохозяйственный институт. После института А.А. Скочилов работал старшим агрономом сортового управления Горьковского областного земельного отдела. Был призван в армию, а после службы вернулся в г. Горький и был направлен на работу в органы МВД. На практической работе Скочилов зарекомендовал себя хорошим организатором, и в ноябре 1944 года был избран первым секретарём Талызинского райкома ВКП(б). В 1947 году он уже заведовал сельскохозяйственным отделом Горьковского обкома партии, а через год был избран третьим секретарём обкома партии.

Учился в Высшей партийной школе при ЦК ВКП(б), работал начальником Горьковского областного управления сельского хозяйства и заготовок. В январе 1954 года Анатолий Андрианович был направлен в Арзамасскую область. За три с половиной года работы в должности председателя исполнительного комитета Арзамасского областного Совета депутатов труженикам он успел многое сделать для дальнейшего развития региона.

В 1957 году Анатолий Андрианович был направлен в Татарскую АССР министром сельского хозяйства, затем работал вторым секретарём Татарского обкома КПСС. В 1960 году за заслуги в развитии сельского хозяйства получил звание заслуженного агронома Татарской АССР.

В 1961 году ЦК КПСС направил А.А. Скочилова на работу в Ульяновскую область. 7 августа 1961 года на пленуме обкома он был избран первым секретарём Ульяновского обкома КПСС. На этой должности Анатолий Андрианович проработал 16 лет.

В Ульяновскую область А.А. Скочилов приехал грамотным, умудрённым опытом руководителем. Он прошёл всю низовую школу и великолепно знал сельское хозяйство.

Прошло чуть больше месяца, и на областной партийной конференции он выступил с докладом, в котором дал глубокий анализ состояния дел в промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, социальной сфере. Большое место в докладе было отведено вопросу подготовки кадров. Принятое по докладу постановление стало программным документом развития области. Реализация основных его положений находилась под постоянным контролем, о чём свидетельствуют принятые в последующий период соответствующие постановления пленумов, бюро обкома КПСС и облисполкома, исполнение которых также контролировалось.

А.А. Скочилов проявлял настойчивость и неутомимую энергию в решении задач хозяйственного и культурного строительства области. В 1960-е годы промышленность и сельское хозяйство Ульяновской начали набирать темпы, но отставаний было много. Наиболее высокими темпами



Первый секретарь
обкома КПСС
А.А. Скочилов

в регионе росло производство продукции предприятий машиностроения и металлообработки. В сельском хозяйстве неудовлетворительно использовалась земля, не хватало сельскохозяйственной техники, особенно зерноуборочных комбайнов, мало или совсем не использовались минеральные удобрения, не было научного планирования.

Постепенно промышленность и сельское хозяйство области начали набирать темпы последовательного развития. В сельском хозяйстве особое внимание было обращено на зерновые культуры. Была продолжена работа по укрупнению колхозов и совхозов – её итогом стало увеличение посевных площадей в хозяйствах области.

Разработана специализация районов. Сурский, Карсунский районы выращивали картофель, Майнский, Кузоватовский районы – зерно, сахарную свеклу, овощи, южные районы возделывали подсолнечник.

Специализация получила развитие и в животноводстве. Большое внимание руководитель области уделял механизации сельскохозяйственного производства. Впервые она стала



А.А. Скочилов
на кукурузном поле.
Татарская АССР



Реконструкция города.
Снос старого жилого массива



Закладка «Обращения к потомкам»
в фундамент здания Мемориала.
22 апреля 1967 года

внедряться на животноводческих фермах Старомайнского района, где были установлены автопоилки для скота, а для доставки корма и очистки помещений стала применяться подвесная дорога. Был сдан комплексно-механизированный птичник на 10 тысяч кур.

К 1965 году все совхозы и почти все колхозы были электрифицированы. Этому способствовал пуск в эксплуатацию Волжской гидроэлектростанции. Для присоединения сельскохозяйственных предприятий области к единой энергосистеме было сооружено 390 потребительских подстанций.

Анатолий Андрианович большое внимание уделял развитию сельскохозяйственной отрасли, особенно его беспокоило отставание животноводства. В производстве мяса он сделал упор на свиноводство и развернул работу по разведению племенного скота. Для руководства племенной работой и оказания квалифицированной помощи колхозам и совхозам в области были созданы восемь племенных станций и семь станций искусственного осеменения. Большое внимание уделялось научно-исследовательской работе. Успешно работали государственная сельскохозяйственная, картофельная, животноводческая опытные станции, сельскохозяйственный институт, шесть сортопропагандистских участков, агрохимическая лаборатория.

К 1970 году все совхозы стали рентабельными. А уже в 1976 году сельское хозяйство из отсталого превратилось в крупную отрасль народного

хозяйства, оснащённую современной техникой.

В промышленности основными отраслями были машиностроение и металлообработка, лёгкая, пищевая, бумажная, деревообрабатывающая, а также производство строительных материалов.

Начался переход на новую систему хозяйствования. Появились новые понятия: хозяйственный расчёт, технический прогресс. В стране была принята экономическая реформа, и она успешно внедрялась в Ульяновской области – во многом благодаря тому, что руководил регионом неординарный человек, заинтересованный в конечном результате работы.

В 1960-х годах начал свою работу НИИАР им. В.И. Ленина, сооружена Мелекесская атомная станция. Реконструировались и строились предприятия лёгкой и пищевой промышленности: Сурская швейная фабрика, Мелекесский комбинат технических сукон, Ульяновский сахарный завод, Мелекесская фабрика нетканых материалов, Мелекесская бройлерная фабрика.

Приближалось столетие со дня рождения В.И. Ленина. Скочилов считал, что эту дату можно использовать в интересах города и области. 14 июля 1962 года, за 8 лет до юбилея, руководство области направило в ЦК КПСС записку, в которой, в частности, говорилось, что в связи с этой датой «на родине В.И. Ленина в 1963–1969 годах необходимо осуществить градостроительные мероприятия, которые должны улучшить архитектурный облик и благоустрой-

ство города, обеспечение трудящихся жильём, учреждениями культурно-бытового назначения. Одновременно следовало бы в Ульяновске осуществить мероприятия по монументальной пропаганде ленинских мест с тем, чтобы объединить их в единый экскурсионный маршрут – музей под открытым небом, увековичивающий память В.И. Ленина».

11-я областная отчётно-выборная конференция, состоявшаяся в 1961 году, поручила обкому КПСС и облисполкому разработать конкретные мероприятия с тем, чтобы к столетию со дня рождения В.И. Ленина превратить город Ульяновск в крупный промышленный и благоустроенный центр.

Совет Министров РСФСР 26 ноября 1966 года принял постановление «О мерах по развитию города Ульяновска в 1966–1970 гг.». В нём были определены объёмы строительства новых, реконструкции и расширения действующих промышленных предприятий, предприятий промышленности строительных материалов, жилых домов, учебных заведений, зданий и сооружений культуры, здравоохранения, детских дошкольных учреждений, предприятий торговли, общественного питания, бытового обслуживания, предприятий транспорта и связи, объектов коммунального хозяйства.

Под руководством А.А. Скочилова была начата и успешно претворена в жизнь коренная реконструкция Ульяновска. Преобразилась центральная часть города. Быстро поднимались корпуса Ленинского мемориала,



Фото Сергея Сытина

Строительство Ленинского мемориала

педагогического института, гостиничного комплекса «Венец», нового здания школы № 1.

Эти годы характеризуются высоким патриотическим и трудовым подъёмом жителей области. На сооружении зданий работали комплексные бригады из всех районов области. Строительство Мемориала было объявлено всесоюзной комсомольской стройкой. Здесь работали также строительные бригады почти из всех стран социалистического содружества. В Ульяновске были построены новые здания вокзалов, объекты культурно-массового назначения: широкоформатный кинотеатр «Рассвет», областной Дворец пионеров и школьников, областная детская библиотека, спортивный комплекс «Торпедо».

В регионе быстрыми темпами шло строительство производственных объектов, жилья, объектов культурно-бытового назначения. На их строительстве освоено 1,5 миллиарда 365,8 миллиона рублей. Построено общеобразовательных школ на 43,4 тысячи ученических мест, дошкольных учреждений на 11,4 тысячи мест, больниц на 2,5 тысячи мест, на 20,9 тысячи мест клубов и домов культуры.

Большое внимание уделялось газификации области, к 1977 году голубым топливом пользовались более 230 тысяч семей.

Значительно улучшалось благосостояние жителей области. Среднемесячная зарплата в 1977 году по сравнению с 1957 годом возросла в 2,5 раза. Увеличились суммы вкладов

в сберегательные кассы с 443 миллионов рублей в 1965 году до 930 миллионов рублей в 1975 году.

Ульяновск стал крупным индустриальным и культурным центром Среднего Поволжья. Население города выросло с 67 тысяч до 450 тысяч человек.

В апреле 1966 года Ульяновская область была награждена орденом Ленина, а в декабре 1970 года орденом Ленина был награждён и город Ульяновск.

За годы работы Анатолия Андриановича Скочилова наш регион из отсталого превратился в успешно развивающийся, с высоко развитой современной индустрией, сельским хозяйством, социальной и культурной сферами.

За заслуги перед государством А.А. Скочилов награждён тремя орденами Ленина, орденом Трудового Красного Знамени и девятью медалями. Он избирался депутатом Верховного Совета СССР, Ульяновского областного Совета, являлся делегатом пяти съездов КПСС, членом ЦК КПСС.

Анатолий Андрианович Скочилов скончался от тяжёлой болезни 6 июля 1977 года, похоронен в Ульяновске.



А.А. Скочилов на субботнике

Владимир Миронов,

директор ОГБУ

«Государственный архив новейшей истории Ульяновской области»